春天是濕疹發作的高危 時期。濕疹發作時會出現皮 膚乾燥、痕癢甚至疼痛等徵 狀,兒童較成年人更易患濕 疹。濕疹一般在嬰幼兒期較 嚴重,但會隨着年紀增長而 好轉,約70%濕疹病童於青 少年時期會有改善。究竟濕 疹成因是什麼?有什麼護理 要點?以下會詳盡講解。

教育佳記者趙之齊整理

雞蛋

奶類

濕疹又稱「異位性皮膚 炎|,最主要是身體免疫系統失 衡, 導致慢性皮膚病, 但不具有 傳染性。兒童濕疹多生長在面 頰、唇邊、手腕、肘彎及小腹皺 褶等地方,成因包括遺傳、灰 塵、羊毛、花粉、寵物的毛和皮 屑等致敏原,或雞蛋、海產、奶 類、牛肉、花生等食物中的蛋白 質。有營養師指出,研究發現如 果小孩出生時是剖腹生產,且沒 有餵哺母乳,則相對容易誘發濕

## 兒童皮膚水分流失快

兒童往往比成人更易受濕疹 困擾,這與兒童的皮膚構造有 關。成人的皮膚水分流失較慢, 因此能留住更多保濕因子,較能 抵抗外來的刺激。而兒童的皮膚 表皮與角質層較薄,水分流失 快,因此容易受到刺激及細菌感 染,受刺激後免疫系統出現的過 敏反應,便是濕疹。濕疹兒童的 受損皮膚表皮失去保濕與保護能 力,就更易讓刺激物與細菌穿過 表皮,造成發炎、乾燥。

兒童一旦患上濕疹,會出現 以下症狀:皮膚痕癢或乾燥、紅 腫、有水疱,

亦可能因水疱破裂而使皮膚有出 水現象,還可能出現結痂、脫 屑,患處皮膚變厚、變粗使得皮 膚上的紋理十分明顯, 患處受細 菌感染而發炎。另外還可能伴隨 其他敏感的情況,如鼻敏感、哮

# 選低敏配方護膚產品

濕疹發作痕癢難當,轉季時 更需特別護理。有營養師指出, 小朋友用的沐浴及護膚產品盡量 都要選擇無香料、低敏配方;洗 澡時水溫不要太高,洗澡後一定 要注重保濕,搽上無敏感的保 像出現濕疹

濕潤膚膏。而在衣物選 擇上,夏天要揀通 、純棉的衣 物,冬天即使要 保暖,也盡量不 🎢 要選一些刺激 性物料如羊毛。 並且,在洗衣時 不要加入太多有香 料的衣物柔順劑。

另外,濕疹亦與飲食息 息相關。營養師表示,出現濕疹 時,首先要減少食用容易致敏的 食物,大家可先做食物過敏測 試,檢測是否對某些食物有過敏 反應。另外,患者亦要減少攝取 「促炎 | 食物,如太高脂肪,或 含添加糖的食物。小朋友尤其最 喜歡吃煎炸食物,或糖果、朱古 力之類,都容易誘發炎症出現。

## 蔬果具紓緩濕疹作用

要減低濕疹發作,可多吃抗 炎食物,其中主要對抗炎症的營 養素是Omega 3脂肪酸。三文 魚、銀鱈魚等深海魚,以及堅果 仁,都含有豐富Omega 3脂肪 酸,不只有抗炎作用,亦可幫助 嬰兒眼睛及小朋友腦部發展。

此外,一些抗氧化食物,

作用。家長煮餸 時可加入一些 薑、葱、蒜頭等 具抗氧化成分的材 料,減少使用額外調味

> 料如雞粉。有針對濕疹小朋 友的研究發現,孩子腸道內的益 生菌群種類一般較少,因此可以 補充有活性益生菌的乳酪或益生 菌補充劑。



海產

家長怎應對?

緩

濕

疹

扪

食 三文魚 堅果仁 物 資料來源: 醫務衞生局

銀鱈魚

不同顏色

的蔬菜、

水果

# ●多些體諒關心

小朋友會因臉上的紅斑、變厚和變粗的皮膚而覺 得難為情,甚至被同學排斥。家長應對病童多些 體諒和關心,耐心解釋此病不具傳染性,鼓勵小 朋友接受現實和慣常參與日常社交活動。

### ●應與學校溝通

加強與學校溝通,與老師講述藥物可能會令孩子 感到疲倦,並請老師給孩子按時塗搽藥膏,亦讓 老師了解這病並無傳染性,盡量讓孩子有正常社 交生活。

# ●保持愉快心境

經常保持輕鬆愉快的心境,避免 過分焦慮。切勿寵壞病童,要敎 導如何控制情緒。

#### ●依時服用藥物

按照醫生指示依時服用藥物,並 正確地使用外用藥膏。留意對藥 物的反應,若使用後有皮膚紅腫 或產生水泡,應立即停止使用及 告知醫生。

#### ●勿用他人藥品

在徵詢醫生意見之前不應自行決定使用 藥物或使用他人的藥品治療濕疹。教導 病童在感到皮膚痕癢時分散注意力,並 經常修剪指甲以防抓癢時抓傷皮膚

#### ●服藥容易昏睡

皮膚痕癢時可按照醫生指示服用止癢藥 物。一般而言,口服止癢藥會令人有昏 睡的感覺,所以盡量避免在外出時或上 課前服食。



13